

# 战争在伊拉克卷土重来?

4月1日以来,以美国为首的驻伊联军同伊拉克抵抗武装发生的冲突显示,被美军占领了一年多之后,伊拉克人的反美情绪终于爆发。摆在白宫面前的是更为严重的局面:美国要在伊拉克建立的民主政权会不会因此夭折?

文 / 袁奇 本刊记者 / 陈晓萍

4月11日,在英国罗兹,帕特里西亚老太太接到来自中东的喜讯:在伊拉克美军基地开洗衣生意的儿子加利·梯里,终于平安地从绑架分子手中返回联军。

这名老太太激动万分地说:“我都不知道该怎么形容我现在的感受……他回来我可得先狠狠揍他一顿,谁叫他跑到那种地方去来着;可是我也想好好地抱抱他、亲亲他。”

同一天,在美国密西西比的一个小镇里,托马斯·汉密尔的家人还在焦急地等待。绑架者提出的最后期限就要到来,托马斯·汉密尔依然音讯全无。邻居朋友们自发地聚到一起,他们手系黄丝带,为汉密尔的平安归来默默祈祷。

11日,卡塔尔半岛电视台播放了在伊拉克被绑架的8名来自南亚和东南亚国家的人质获释的录像。绑架者说:“释放他们是在确信他们不再为占领军做事之后,对‘穆斯林教士协会’呼吁的回应。”这一天,7名来自中国福建省的公民,在从约旦进入伊拉克不久后,也便遭到了绑架。

从4月8日开始的伊拉克国际人质危机,一步步将越来越多的国家,卷入到目前正进行的伊拉克境内反美的武装力量同美军的暴力冲突当中。

**“如果妥协成为规则,恐怖行为得逞,世界就没有秩序可言了”**

“绑架人质,实际上是一种简便

的敲诈行动,目的在于以最小的代价获取最大的收益。”中国国际问题研究所研究员殷罡在接受中国《新闻周刊》采访时如此分析。

造成目前伊拉克危机局面的原因有两个方面,一是美国的占领策略的问题,美国没有按照常规利用原有的国家机器,他们解散了复兴社会党,解散了军队,采取的是直接统治的方式,扶植新的同盟,这样做的风险很大,不能保证有效的战后管理。另一方面,萨德尔是什叶派的少数派,也是美占领后惟一没有参加临时管理委员会

的派别,他看到美国方面交权的决心很大,也希

望在权力移交之前能够从中争取到较大的份额。

4月8日,一个自称是“穆斯林战士游击队”的组织绑架了3名日本平民,绑架者扬言,如果日本派驻伊拉克的自卫队不在11日下午4点前撤军,就要将人质烧死。但日本政府态度强硬,小泉表示派遣到伊拉克的自卫队将继续驻扎下去。

在绑架者规定的期限之后,日本的人质危机仍悬而未决。4月12日访问日本的美国副总统切尼,也多少能从日本公众要求小泉撤军的愤怒中,感受到来自这方面的压力。

“至于绑中国人,我认为可能是绑错了。”殷罡对本刊表示。

12日晚9点,绑架者将被扣押的7名中国人移交



给伊斯兰教长老会，这是他们响应伊斯兰教长老会呼吁伊拉克武装分子释放平民人质的呼吁。目前，7名人质已被转交给中国驻伊拉克大使馆复馆小组。

殷罡指出，“有关国家肯定不可能因为绑架了几个人质就做出让步。因为国际上对于恐怖主义已经形成一定的原则。至于方法上，表面的谈判和突然的打击倒是有可能的。如果妥协成为规则，恐怖行为得逞，世界就没有秩序可言了。”

### “萨德尔对美国”还是“什叶派对美国”

眼见6月30日美国向伊拉克移交权力进入“百日倒计时”阶段，一场暴力冲突事件让美国措手不及：3月31日，4名美国人在位于逊尼三角地带中心的费卢杰市遇袭身亡，尸体被焚。随后，美国方面展开“警惕决心”的报复行动，出动重兵和坦克围困费卢杰。

于是，驻伊拉克美军逐渐进入了东西两线作战状态，他们在伊中部地区同逊尼派交战的同时，还不得不在伊南部同什叶派的武装派别展开交锋——从巴格达到纳杰夫和费卢杰连线区域内形成了三大武装冲突热点地区。

自4月1日持续的交战，已经造成518名伊拉克人死亡，1200多人受伤，死者中近300人为妇女和儿童，而联军的伤亡也十分惨重，至少70名联军士兵死亡，其中59名为美军士兵。

埃及开罗大学政治学系主任哈桑·纳法博士对中国《新闻周刊》表示了他的担心：“目前我们所看到的极端暴力的局面，可能继续下去并有可能导致内战。因为美国正极力通过对伊拉克人分而治之的策略，操纵权力移交以及宗教问题来维持自己对伊拉克占领的现状。”

但殷罡认为，事情并没有人们想象的那么严重。

“事实上，萨德尔这一派，在伊拉克什叶派当中的影响力不超过10%，伊拉克什叶派地位最尊崇的阿亚图拉（什叶派神职人员最高称号）阿里·西斯塔尼，才是伊拉克什叶派的真正代表，他的主张是停止战乱。”

绑架日本人质事件之后，西斯塔尼的助手即出来对事件进行了谴责。现在，伊拉克90%以上的民众，还是采取静观其变的态度。至于绑架日本人的“穆斯林战士游击队”、绑架加拿大和巴勒斯坦人的“宗教信仰徒”等，其组织规模不大，不可能长久地制造轰动。

“这次冲突与其说是美军和什叶派的冲突，不如说是美军和什叶派少数派萨德尔之间的冲突。”殷罡如是分析。

现年30岁的穆克塔达·萨德尔出身于伊拉克什叶派宗教名门，父亲穆罕默德·萨迪克·萨德尔是什叶派著名宗教领袖之一，1999年遭萨达姆政权暗杀。萨德尔在什叶派中的地位当然不能与西斯塔尼相比，但他打着父

亲的旗号，鼓励支持者直接与联军对抗，在民众中的影响力呈上升的趋势。

### 伊拉克真实的政治气候

美国对伊拉克的占领已经有一年的时间，其间在伊投入的各种援助项目价值不下几十个亿。但即便这样，美国政府仍不敢确保伊民众对美国的信任。相反，几天来伊拉克爆发的暴力冲突表明，当地群众与美国之间的关系仍然是十分紧张的。这不能不引起美国政府对自己在伊战后重建过程中所采取的策略进行反思。

对此，美国战略与国际研究中心中东问题专家安东尼·科迪斯曼指出，“我们在伊拉克任何一项工作取得成功，都比不上我们在‘争取人心、思维和观念的战斗’中遭遇失败所带来的影响那么巨大。”

来自美军中央司令部的消息说，在一年的时间里，美军帮助发放救济粮若干；为200万儿童接种了疫苗；翻修了2300所小学；启动了伊拉克新式军队、警察以及其它安全部门的建设工作；帮助推动电力、石油以及其它产品的生产，一些地区的产量超过了战前的水平。尽管如此，他们却没能使伊拉克人相信他们的计划可以确保他们有一个美好的未来。

对于这一现象，科迪斯曼在最近发布的一份有关伊拉克战后国家重建一周年的研究报告中指出，“虽然目前我们取得了一定的成就，但伊拉克人似乎还没有意识到联军在许多地区的援助工作给他们带来的好处，或者说这些好处还远远没有能够达到他们的预期。”他认为，这可能“有助于解释为什么美国提供了这么大的援助项目，对于伊拉克人的‘人心和思维’、对于他们对美态度所产生的影响还那么有限的问题。”

事实上，最近的一次调查表明，尽管多数伊拉克人认为他们目前的生活较一年前有了改善，仍有51%的人对外国军队的占领持反对态度，表示支持的仅为39%。另一个民意调查显示，目前仍有41%的伊拉克人视外军的进入为屈辱。

美国人早在今年2月在伊拉克进行的一项基本民意调查就已经发现，伊拉克人作





3月31日，巴格达西部城市费卢杰，4名美国雇员遭枪击死亡后，他们乘坐的汽车被焚烧，尸体被武装分子截肢并示众。当天，美军还遭遇炸弹袭击，5名士兵死亡。

4月伊拉克武装力量与联军交火地点示意图



4月4日，纳杰夫西班牙为首的联军士兵向穆斯林什叶派示威人群开枪，造成至少20人死亡，200多人受伤。

被绑架的外国人质

国家	人数	是否获释
俄罗斯	11名	否
韩国	10名	获释
美国	9名	否
中国	7名	获释
意大利	4名	否
日本	3名	否
巴基斯坦	3名	获释
以色列	2名	否
德国	2名	遇害
土耳其	2名	获释
加拿大	1名	否
英国	1名	获释
尼泊尔	1名	获释
菲律宾	1名	获释
印度	1名	获释

## 伊拉克

拉马迪

巴格达

费卢杰

库特

卡尔巴拉

纳杰夫

纳西里耶

巴士拉



4月10日，东京市民在首相官邸手举3名日本人质的照片，要求政府从伊拉克撤兵并解救人质。



4月9日，巴格达国际机场，一辆美军卡车被袭。美军9日中午暂停对费卢杰的进攻，但随即又与伊抵抗力量发生战斗，并于当晚出动战机对目标进行猛烈轰炸。

- 库尔德人
- 库尔德人&逊尼派
- 逊尼派
- 逊尼派&什叶派
- 什叶派
- ✦ 交火地点

据公开资料整理，截止日期：4月13日  
资讯：袁奇 制图：刘杰

为整体对于联军所采取的敌对态度中，什叶派和逊尼派一样多。科迪斯曼把这种态度称作“伊拉克真实的政治气候”。

对于伊拉克什叶派穆斯林对美国态度的转变，中国国际问题研究所副研究员董漫远在接受中国《新闻周刊》采访时指出，伊拉克战争结束之初，美国把受到压迫的

什叶派对萨达姆的不满，同他们对美国行动的支持想当然地划了等号，所以对伊国内局势的控制作了比较乐观的估计。

但临时宪法一出台，什叶派便发现其中的有关条款与他们原先的政治期待有很大的距离，特别是给与库尔德人对国家政

治走向的否决权的有关规定，使得什叶派对美国能否兑现其承诺产生了怀疑。另一方面，同其他的伊拉克人一样，部分美军在接管伊拉克之后的大肆搜捕以及美国军车在街道上招摇的情形，也让什叶派穆斯林深深感受到一种国家被外人占领的屈辱。

## 美国能否顺利交权？

此次冲突发生之后，布什多次强调，美国一定会在6月30日如期向伊拉克交权。但科威特首相萨巴赫·艾哈迈德认为，在目前情况下，美国政府如期向伊拉克移交权力，将促使它走向分裂。

“暴力冲突事件对于美国移交权力的影响是有限的。”董漫远对中国《新闻周刊》说，“因为移交只是一个形式，所谓的伊拉克临时权力机构还是个傀儡”。

殷罡认为，权力的移交实际上分为几个部分，其中主要包括行政管理权和主权的移交。行政管理权已经移交，主权的移交则是伊拉克新的权力机构将接管在联合国中目前空缺的代表席位。这丝毫不影响美国的占领。

按美国的计划，在7月1日前，通过间接选举产生伊临时过渡政府，然后在明年进行直选。但西斯塔尼一直公开反对，他希望一开始就进行直选，因为什叶派教徒在伊拉克人口中占60%，直选当然对什叶派有利，但美国不希望在中东出现第二个由什叶派掌权的国家，与伊朗遥相呼应。

在伊拉克，对美军的敌对情绪时刻存在，而且极易发展为流血冲突。即便不考虑现在的暴力问题，在美国按照计划实现既定的伊拉克民主目标的过程中，每一个具有重大政治意义的事件纪念日、每一个宗教节日都可能成为恐怖主义、暴力活动以及示威游行爆发的日子。这一情况至少要持续到2006年初，新的民选政府正式上任为止。

目前而言，不管是打击逊尼派武装，还是对付萨德尔民兵方面，任何可能取得的胜利，都不能够保证局势的稳定。这一切只有等到伊拉克新政府真正成型，而所有援助项目的清晰可见的时候才会发生。

“毫无疑问，只有当政治气候与经济环境有了良好的发展，伊拉克军队、警察及安全部门能够得到适当的培训并配备相应的设施，进而能在很大程度上取代联军的时候，稳定才可能真正到来。”科迪斯曼说，“到2005年深秋乃至冬天以前，这些条件几乎都是不大可能存在的。” ■



4月4日，伊拉克什叶派民众与以美军为首的联军士兵爆发了自伊拉克战争结束以来最为激烈的冲突。5日，双方矛盾继续恶化，什叶派领袖萨德尔号召其追随者拿起武器，向联军展开“圣战”。